



瞬間成河

——第三屆“兩岸四地親子文化論壇”盛況

文：楊穎虹

前言

“父母是孩子的第一任老師，家庭是人生的第一所學校”，在上下五千年的中華文明中，華夏的親子文化曾經一直領先於世界，堪稱人類親子文化的典範。但是在如今的形勢下，親子衝突、代溝、單親家庭、高離婚率等社會現象頻發，中華民族的親子文化被外國後來居上……有見及此，中國“第一親子頻道”、北廣傳媒“優優寶貝頻道”邀請兩岸親子專家共同探討，通過母嬰媒體聯盟的大力宣傳，無數親子家庭從中受益。

筆者有幸能赴香港出席今年的第三屆“兩岸四地親子文化論壇”，在此願把大會的盛況和成果帶回澳與讀者共享。

論壇面面觀

論壇由“中國關心下一代工作委員會”籌組。2009年，首屆兩岸四地親子文化論壇深入探討了“21世紀親子文化的重塑”；第二屆親子論壇重點剖析“公民素質與親子文化”的內涵；本年5月，第三屆兩岸四地親子文化論壇在東西方文化彙聚之都——香港舉行。本屆論壇之主題為“國際視野與中華親子文化”，兩岸四地的代表分別為：香港代表，現任鳳凰衛視資訊台副台長、時事評論員、《總編輯時間》主持人呂寧思；中國台灣代表，美國加州大學實驗心理學博士、現任中央大學認知神經科學研究所所長洪蘭；澳門代表，理工學院理事會顧問及粵語辯論隊教練、親子雜誌作者楊穎虹；內地代表，著名育嬰專家、文化學者、貝因美的創始人和現任集團總裁謝宏。

呂寧思先生以資深傳媒人的時事觸角，通過一連串的富二代犯案事件，帶領觀眾思考：一、親子文化道德是否出現了危機；二、親子文化危機的時代背景；三、親子文化復興的前景依賴於整體社會價值觀的新生再造；四、借鑒西方文化觀念有利於中國新型親子文化重塑。在最後的總結中，他主張以“他山之石”來豐富中國傳統親子文化的內容，重塑中華親子文化。

謝宏以近年內地出現的“親子文化異化與社會亂象”和“親子關係扭曲與社會家庭悲劇”為切入點，探討了國民意識與道德的關係，提出“自律與他律”、“德治與法治”等內在的影響力，提倡認清道德的本質和落腳點，確立道德的基礎，回歸道德的本源，建立親子文化與親子關係自覺。

兩位男士的發言雖各有重點，但都是以內地近年的真實個案為切入點，有異曲同工、首尾呼應之妙。他們為觀眾帶出華人社會親子教育面臨的危機，強調客觀環境對親子教育造成之影響，讓我們了解到社會進步、物質的富裕並未為我們帶來精神上的和諧，故需針對實際情況，對症下藥。



洪蘭教授從大腦神經的發展來談親子關係及教養孩子的方法。她認為，“父母對孩子的態度，決定他的命運”，當父母用欣賞的眼光來看孩子時，孩子會把這個得到稱讚的行為再做出來，久而久之，這行為的神經回路會固化，最後成為他品德的準則。因此，父母的教育應以鼓勵為主，培養孩子不怕犯錯、勇於嘗試的個性，以迎接新世紀的挑戰。

“聽君一席話，勝讀十年書”，這是洪教授給筆者的感受，她為我們破除了三歲定八十的迷信，告訴我們孩子不必贏在起跑線，並強調每個人均有所長，筆者最難忘的一段是：“孩子跌倒是不要緊的，我們要幫助他爬起來，但要記住，不是在那裡跌倒，在那裡爬起來，而是要換個地方爬起來……”

筆者則結合澳門賭權開放接近十載的社會實況，讓觀眾認識父母對金錢的價值觀是導致孩子思想偏差的根源，從而得出，家長和孩子共同建立金錢概念的重要性。又以十多年的前線教育經驗和親子雜誌專題所遇見之個案為例得出結論指出，親子教育的靈魂不是掌握一切，而是共同探求和建構的過程。最後透過中外經驗的比較和有機結合，指出為孩子建構“錢的價值”的初步概念。

作為澳門代表，面對各方專家，筆者也有一定的壓力，不過，觀眾反應比想像中好。他們對澳門的情況，特別是講稿中提到有關“負責任博彩”的觀點很感興趣，台下答辯環節中，大家又圍繞着“現實中的操作難點”進行分析，給本人很大的啟發。

各嘉賓發言後，在內地著名電視節目主持人劉儀偉帶領下，嘉賓逐一解答了現場觀眾和微博（新浪微博同步播放）觀眾的提問，大家主要圍繞“有技巧地讚美孩子”、“如何推行親職教育”、“從理想與現實的角度談金錢教育”、“做個稱職的全職媽媽”等問題進行了探討。

洪蘭教授





篇幅所限，有興趣觀看論壇盛況的朋友，請瀏覽“新浪親子”網頁：
<http://baby.sina.com.cn/z/wenhualuntan3/index.shtml>。

結語

三個多小時的活動，對我來說可用四個字概括“意猶未盡”，因為大家說到的、想到的、想知的，太多太多了！為了當個稱職的母親，筆者近年開始對親子教育專題產生興趣，並接觸過不少相關活動，但能同時結合電視、互聯網、報章、雜誌等不同媒體的親子活動還是首次。在新浪微博中與我們同步討論的家長們高效的回應，實在令人驚嘆。回想過去幾千年，廣為傳誦的親子教育故事不過數則，在資訊科技高速發展的今天，

單單是三小時的活動，已向千千萬萬人訴說不同的故事。過去，親子教育是以一個家庭為單位的，家長只能閉門造車；今天，由個體變成群體，社區、學校、家庭攜手合作；而是次論壇卻是跨地域的交流，由自身文化到全球文化，思想之高，內容之廣，在短短三小時內，各人點點滴滴的思緒瞬間化作智慧的江河。

本人期望澳門有關機構以此作為借鏡，熱切期待“第四屆兩岸四地親子文化論壇”來年匯聚濠江。



（作者：澳門理工學院理事會顧問及粵語辯論隊教練）